

Хаес Б. Б.

ОСОБЕННОСТИ ЗДОРОВЬЯ ДЕТСКОГО НАСЕЛЕНИЯ И ОРГАНИЗАЦИЯ ПЕДИАТРИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ В СИБИРСКОМ ФЕДЕРАЛЬНОМ ОКРУГЕ

Научный руководитель канд. экон. наук, доц. В. Б. Батиевская

*Кафедра общественного здоровья, здравоохранения и медицинской информатики
Кемеровский государственный медицинский университет, г. Кемерово (Россия)*

Актуальность. Природные комплексы Сибири отличаются резко-континентальным климатом, преобладанием антициклонального режима погоды с температурными инверсиями, характерными для горно-котловинного рельефа. Промышленное освоение региона за счет добывающих, перерабатывающих и нефтехимических отраслей имеет негативные последствия, связанные с антропогенным давлением на окружающую среду. Это приводит к ухудшению показателей общественного здоровья. Неблагоприятные экологические и климатические факторы особенно сильно влияют на состояние детского организма, так как в процессе роста адаптационные и компенсационные механизмы организма уязвимы.

Цель: на основе анализа теоретических подходов к организации медицинской помощи детскому населению дать сравнительную характеристику организации медицинской помощи этой категории граждан в субъектах Российской Федерации Сибирского Федерального округа (СФО).

Материалы и методы. Работа выполнена на основе камерального анализа данных медицинской статистики и отраслевых нормативно-правовых актов.

Результаты и их обсуждение. Исследовалась специфика организации медицинской помощи детскому населению в СФО. Эта специфика обусловлена большой протяженностью территории (5 114,8 тыс. км² или 30% территории России), что затрудняет транспортную доступность медицинской помощи. Низкая плотность населения – 3,9 чел. на 1 км² так же влечет трудности в организации эффективной сети учреждений здравоохранения. Плотность проживания детского населения составляла 0,8 чел./км². В рамках исследования была изучена динамика общей заболеваемости детей, а также младенческая смертность. Статистические сведения показывают, что по всем субъектам СФО демографические показатели и показатели общественного здоровья хуже, чем по России в целом. Например, младенческая смертность в 2018 году по округу достигла 6,9 ‰ (5,5 ‰ по Российской Федерации). Общая заболеваемость детей в СФО составила 2 235,3‰, в то время как аналогичный показатель по России составил 2 212,4‰. Медицинскую помощь населению округа оказывают 9 500 лечебно-профилактических учреждений органов управления здравоохранением субъектов РФ, в том числе 6 700 фельдшерско-акушерских пунктов, 320 центральных районных больниц, 900 врачебных амбулаторий.

Выводы. Необходимо усилить работу по повышению эффективности использования ресурсов здравоохранения, в том числе по развитию первичного медико-санитарного звена, рационализации структуры коечного фонда, совершенствованию специализированной медицинской помощи. Основными принципами организации профилактической помощи детям должны стать: непрерывность наблюдения; координация всех разделов профилактической работы поликлиник, направленной на повышение гигиенической культуры населения, пропаганду медицинских аспектов планирования семьи, формирование и укрепление здоровья детского населения; профессиональная ориентация подростков с учетом состояния здоровья; широкое внедрение скрининговых программ для раннего выявления заболеваний; приближенность и доступность специализированной помощи, соблюдение стандартизированных алгоритмов диагностики и лечения различных заболеваний; осуществление мониторинга заболеваемости и инвалидности; внедрение новых технологий в реабилитацию детей.